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meri ta di essere preso in considerazione 
specialmente dal Ministero di agricol tura. 
Eaccomando perciò all 'onorevole ministro., 
che veda in quale misura e comesi possa 
venire in aiuto di questa interessantissima 
pubblicazione, che sarà indispensabile a 
quant i si vorranno occupare seriamente di 
patologia agraria. 

Inol t re agli s tudi di patologia agraria 
dovrebbe anche provvedere la rgamente 
quel l ' I s t i tu to internazionale, che per la no-
bile iniziativa di Lubine, t a n t o opportuna-
mente sorre t ta dalla magnanimità del nostro 
amato Sovrano, sorge ora. Non ignoro che 
una Commissione speciale si occupa già di 
vedere in qual modo possa esplicarsi questo 
concetto t ra i vari scopi, che questo I s t i tu to 
internazionale si prefigge. 

I nomi dei componenti di questa Com-
missione affidano che l 'a rgomento sarà t ra t -
t a to con la maggiore serietà. Ed io mi au-
guro che all 'opera di questa Commissione 
vorrà aggiungersi anche quella dell 'onore-
vole ministro dell 'agricoltura, perchè lo 
scopo sia raggiunto e perchè, oltre l 'azione 
del l ' I s t i tu to internazionale su questo im-
portant iss imo argomento, sia s tudia ta una 
organizzazione dei nostri is t i tut i i tal iani , 
i quali seguendo-il lavoro del l ' Is t i tu to in-
ternazionale dovrebbero tener conto del la-
voro che si compie all 'estero, affinchè ci 
t roviamo premuni t i contro l ' invasione di 
nuove cri t togame, arrestarne a tempo op-
por tuno il dannoso sviluppo. 

Non posso svolgere maggiormente que-
sto » argomento, non consentendomelo ora 
le condizioni, in cui questa discussione 
si svolge; ma sono sicuro che sarà s ta to 
sufficiente accennarlo all 'onorevole ministro 
perchè ne in tenda t u t t a l ' impor tanza e mi 
dica qualche parola di affidamento. (Ap-
provazioni). 

Presentazione di una relazione, 
P R E S I D E N T E . Invi to l 'onorevole Ver-

zillo a recarsi alla t r ibuna per presentare 
una relazione. 

V E R Z I L L O . Mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione sulla proposta di leg-
ge : Costituzione in comune autonomo della 
frazione San ta Maria la Fossa (Grazzanise). 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s t a m p a t a e distr ibuita agli onorevoli de-
puta t i . 

Si riprende la discussione del bilancio del Mi-
nistero di agricoltura, industria e com-
mercio. 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par la re 
l 'onorevole ministro di agricoltura, indu-
str ia e commercio. 

COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. Non ho bisogno di 
dichiarare all 'onorevole Cot tafavi che ri-
conosco la grande impor tanza della que-
stione da lui sollevata. Sarebbe superfluo 
soggiungere che ad essa devo e in tendo 
volgere t u t t a la mia at tenzione e t u t t e le 
mie cure. 

Rispet to ai suggerimenti che mi vengono 
dall ' onorevole J a t t a , io cer tamente non 
posso che tenerne conto. Però in pari t empo 
debbo rammentarg l i che, agli s tudi ai quali 
a c c e n n a , il Ministero sovviene largamente , 
e che questi studi hanno largo sviluppo 
nella Scuola cr i t togamica di Pavia , nella 
Stazione agraria di Roma, diret ta dal Cu-
boni, nella Scuola di entomologia di Firenze. 
Cer tamente questi grandi ist i tuti , che ren-
dono al paese notevoli servigi non trascu-
reranno gli studi raccomanda t i dall 'onore-
vole J a t t a . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni r imane approva to il capitolo 54. 

Capitolo 55. Spese per gli s tudi e la ri-
cerca di mezzi diret t i a jcombattere la dif-
fusione della diaspis pentagona (legge 24 
marzo 1904, n. 139) della mosca olearia e 
della brusca ed altri insetti nocivi agli ulivi 
(Spesa obbligatoria), lire 30,000. 

Capitolo 56. Meccanica agrar ia - Acqui-
sto e diffusione di macchine agrarie e spese 
di t rasporto, di manutenzione, di custodia 
ed altre relative ai depositi, lire 100,000. 

Capitolo 57. Esperienze agrarie - Aecli-
mazione - Acquisto e t raspor to di semi e 
piante - Pomologia - Ort icoltura - Viti 
coltura - Esposizioni e concorsi a premi, 
lire 74,000. 

Capitolo 58. Esperienze di concimazione 
e di mezzi a t t i ad accrescere la produzione 
f rumenta r i a , lire 140,000. 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole Bor-
sarelli. 

B O R S A R E L L I . È inuti le rilevare mag-
giormente, perchè è noto già a t u t t i ed 
è un argomento di patr imonio quasi uni-
versale, la immensa impor t anza della con-
cimazione chimica nella agricoltura. L'o-
norevole relatore, che ci espose dat i e cifre 
preziosissime, rilevò e dovet te l amen ta re 


